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СВІТОГЛЯДНІ МОДЕЛІ У ПРАВОВОМУ ВИМІРІ 

  

Серед світоглядних моделей світу, важливе місце займають 

міфологічна і релігійна моделі. Кожна із них має свій правовий вимір. 

Міфологічний світогляд знаходить свій правовий вимір у такому 

явищі як правовий міф. Правовий міф ми розуміємо як особливий феномен, 

що існує на раціональному і чуттєвому рівнях правосвідомості, а також, в 

опосередкованій формі, у правових текстах - джерелах позитивного права, 

як категорію позачасову, способ мислення людини різних епох. 

Слід виокремлити що правовий міф є категорією позачасовою, 

способом мислення людини різних епох, а отже, і міфічна свідомість існує 

разом з людиною будь-якої епохи. 
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Правові міфи виступають як специфічні культурні архетипи, тобто як 

базисні елементи культури, що формують константні моделі духовного 

життя. Культурні архетипи розкривають свій зміст не тільки і не стільки 

через поняття і дискурс, але через іконічність, тобто за допомогою образів, 

форм. 

Саме у руслі співвідношення правових міфів із культурними 

архетипами найбільш яскраво простежуються різноманітні аспекти 

сприйняття правової дійсності, заснованої на апеляції до глибинних 

переживань, емоційно забарвлених ситуацій, що завжди має в своій основі 

стійкі міфологічні форми. 

Можна стверджувати, що правовий міф - це особливий феномен, 

відмінний як від міфу в його загальнокультурному значенні, так і від міфів 

суміжних сфер людського буття, наприклад, політичних, наукових, 

економічних та інщих соціальних міфів. Визнання за правовими міфами 

особливого статусу як елементів правової свідомості, а також їх 

відображене існування у позитивному праві, дозволяє простежити зв'язок 

правової традиції з сучасністю, показати, що право є концептом культури і 

цивілізації, а тому існує як синкретична система, цілісність якої 

забезпечується за допомогою міфологізованих ментальних структур. 

Правові міфи займають окреме місце в структурі правової реальності. 

Існуючи в особливих формах, правові міфи трансформуються у 

правосвідомості, знаходять своє відображення в джерелах права, правових 

нормативах та у правовій поведінці. 

Інший тип світогляду можно виокремити, звернувшись до поняття 

релігії. 

У світі існують різні релігії, у наслідок змісту яких можно по-різному 

трактувати сутність поняття релігії. Визначення будь-якої релігії, яке 

розкриває сутність релігійного світогляду, можно подати як специфічні 

духовні відносини між Богом і людиною, основою яких є благоговіння. Але 
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будь-яка релігія завжди нерозривно пов’язана з нормами людської моралі, 

із світовою культурою. 

Вплив релігії (чи її елементів) на право, їх взаємодія виявляються в 

релігійній детермінації правоутворення, підтриманні релігійними засобами 

правових приписів і правопорядку в цілому, впливі церкви на публічно-

владні інститути, суперечностях, що виникають між нормами права і релігії 

[2, 119]. 

У християнстві релігійний світогляд стикається із правом у такому 

явищі як канонічне (церковне) право. 

Церква існує у суспільстві, є його частиною, внаслідок чого і вступає 

в сферу права. Яким чином це проявляється? По-перше, церква є носієм 

власного права, тобто норм, що регулюють внутрішньоцерковні відносини, 

які випливають із церковних догматів і канонів. По-друге, церква виступає 

як суспільний союз, що існує поряд з іншими соціальними об'єднаннями, з 

якими необхідно вступати в певні правовідносини. 

Канонічне (церковне) право функціонує в суспільстві з метою 

упорядкування певної групи відносин, що виникають у зв’язку з існуванням 

і діяльністю суспільної організації - церкви (як всередині, так і зовні), за 

допомогою специфічних норм, що стосуються релігійного життя 

суспільства і наділені якостями соціально - правових регуляторів. 

Правова природа канонічного (церковного) права розкривається через 

його нормативність, зовнішнє вираження, системність, функціональність, 

специфічні механізми забезпечення, а також через теоретичні передумови 

виділення канонічного (церковного) права як нормативної системи 

соціально-правового регулювання. 

Формування правових систем багатьох країн світу здійснювалось під 

впливом норм християнської моралі. У такому сенсі церковно-правові 

норми можна вважати витоками сучасного права. 
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Так, право на свободу особистості виражається в принципі 

«Дозволено все, що не заборонено», який проголошується зокрема у 

Всесвітній декларації прав людини. В цієй установці дозволеності всього 

незабороненого і полягає правова основа свободи. Цей принцип є 

принципом Божественного права, закладеного Богом, який відображено в 

тексті Біблії. Саме цей принцип був закладений у формулюванні першого 

закону, вигаданого не людиною, а даного людині Богом. Господь цим 

законом у місці перебування перших людей в раю встановлює лише одну 

заборону: «Але з дерева знання добра й зла не їж від нього, бо в день їди 

твоєї від нього ти напевно помреш!" (Бут. 2. 17). В усьому іншому широта 

свободи людини була воістину безмежна: все інше він вільний був робити, 

бо саме йому, створеному "на образ Божий" (Бут. 1. 27), було визначено 

Богом: "і наповнюйте землю, оволодійте нею, і пануйте над морськими 

рибами, і над птаством небесним, і над кожним плазуючим живим на землі!" 

(Бут. 1. 28) [1]. 

Заборона вбивства, крадіжки, грабіжу, шахрайства, лжесвідчення - це 

лише деякі із положень церковного права, що відбилися у правових 

приписах сучасного законодавства. 

Основні природні права людини покладені в основу конституцій 

багатьох країн: право на життя, свободу думки, слова і переконань, рівність 

усіх перед законом, право на сім'ю, право на працю, право на власність та 

інші базуються на християнських цінностях, втілених у Святому Письмі. 

Одна із ключових ідей сучасної філософії права полягає в тому, що 

глибинне осягнення права можливо у різних вимірах, а не тільки у стислих 

рамках позитивізма. Погляд на право з інтегративних позицій, які 

передбачають апеляцію до цінностей правової сфери, правового досвіду, 

юридичної доктрини, дозволяють конститувати існування таких форм буття 

права, яким притаманні поряд із раціональністю, логічністю і об’єктивністю 

також нераціональність, нелогічність та суб’єктивність, які можливо 
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зрозуміти, спираючись не тільки на розум і логу, а також і на почуття, 

інтуіцію та віру. Такою формою буття права є правовий міф, іраціонально 

сприймаємий та емоціонально забарвлений. Такими є й церковно-правові 

норми, які поряд із звичайними правами та обов’язками віруючих, містять 

істини християнської віри. 

Одже, не дивлячись на суттєві відмінності двох наведених 

святоглядних моделей - міфологічої і релігійної - вони мають свій правовий 

вимір, що потрібно враховувати у відповідних науково-дослідницьких 

напрямах: філософії права, канонічному (церковному) праві та правовій 

міфології. 
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